

# агропром

# «Нужна новая аграрная политика, направленная на человека»

Руководитель Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, кооперативов и других малых производителей сельхозпродукции Краснодарского края (АККОР) Александр Шипулин — о преимуществах и проблемах фермерской деятельности на Кубани, нежелании сельхозпроизводителей заниматься животноводством и необходимости страхования

— интервью —

## — Насколько сейчас востребована профессия фермера?

— Я искренне не завидую людям, которые живут в Краснодаре и других больших городах. Это же пробки, выхлопные газы, суета. То ли дело у нас на хуторе: тишина, спокойствие, чистый воздух, здоровые продукты питания — все для жизни есть, не хватает только уважения к труду на земле и внимания со стороны общества и власти. Почему-то люди, которые работают на земле и делают еду — главное условие существования жизни на планете, — воспринимаются обществом как люди второго сорта. Возможно, это связано с недостатком денег у такой категории граждан, ведь считается, что заработать приличные деньги можно только в городе. И это не только в Краснодарском крае или в России в целом — это мировая тенденция. А изменять такое отношение нужно со школьной скамьи, внушая детям уважение к людям, занимающимися сельским хозяйством.

**— В каком состоянии сегодня, на ваш взгляд, находится животноводческая отрасль в Краснодарском крае? И что необходимо предпринять для ее дальнейшего развития?**

— Сегодня предпринимаются серьезные шаги для возрождения животноводства на Кубани, но, тем не менее, отрасль требует еще большего внимания со стороны краевых и федеральных властей. Необходимо создавать условия для аграриев, чтобы они были заинтересованы в переходе от растениеводства к животноводству. В этом есть очевидная логика: прибыль с растениеводства значительно ниже, чем с животноводства. Кроме того, развивая исключительно растениеводство, гораздо сложнее решать ту задачу, ко-



Иван Григорьев

торую сегодня исполнительная и законодательная власти ставят перед аграриами, — повышение плодородия почв. Без органики это просто невозможно.

Но процесс животноводства очень трудозатратный, ведь гораздо проще засеять поле определенной культурой, вырастить ее на химических обработках, проработать урожай и выручить деньги. А потом — по новой. Плюс — это сезонная работа, значит, есть возможность перевести дух. А с животноводством все не так. Животноводство — это история без выходных, праздников и отпусков. Люди, у которых семья животноводческая ферма или ЛПХ, где разводят свиней, молочных животных, кроликов, коз или птицы, вынуждены посвящать работе сквозными все время.

Все это не очень привлекает людей (особенно молодежь) в сельское хозяйство, поэтому необходимо создавать какие-то особые условия для производителей животноводческой продукции. И это не только субсидии или гранты от государства, хотя и эта поддержка очень важна. Хочется, чтобы на программы «Агростартап» или «Семейная животноводческая ферма» вы-

делялись значительно больше денег. Дело в том, что заявок на конкурсы поступает большое количество, и далеко не все, кто претендует на получение государственной финансовой поддержки, имеют реальную возможность ее получить.

Кроме того, нужны новые технологии, инновационные решения. Необходимо облегчить сельскохозяйственный труд, чтобы свести к минимуму ручную физическую работу по подготовке кормов, по кормлению животных, по уборке навоза и так далее. И это не говоря уже о том, что выращенную продукцию надо выгнано продать, чтобы у хозяйств была нормальная доходность, а люди могли повышать уровень своей материальной обеспеченности.

**— По расчетам Института аграрной экономики, в 2020 году рентабельность продукции растениеводства в России увеличилась с 14,2% в 2019 году до 22,3%. При этом животноводство, которое в 2019 году сработало на грани убыточности (0,1%), в 2020 году показало уровень рентабельности -4,7%. Выгодно ли сейчас заниматься животноводством?**

Дело в том, что в сельском хозяйстве многое определяется природными и климатическими условиями. Например, сегодня прошел дождь, и в поле выехали просто невозможны, или — сегодня палившее солнце, и если не убрать урожай, то он по-

гибнет. А нас, сельхозников, подвергли под одну гребенку с перевозчиками негабаритных грузов автомобильным транспортом и штрафуют по полной. К примеру, если комбайн в уборку выехал где-то на трассу, потому что, например, проехать с одного поля на другое 500 метров иначе просто нельзя, то тут же появляется дорожная полиция и оформляет протокол нарушения. Сложилась практика, что штрафы, выносимые судами по этим протоколам, составляют от 200 до 400 тыс. руб. Для малого фермера это равносильно банкротству.

На днях на площадке Торгово-промышленной палаты России под

председательством ее президента Сергея Катырина проходило обсуждение этой проблемы. Были приглашены фермеры, представители Минтранса РФ, Минсельхоза РФ, генпрокуратуры и федерального МВД. После настороженного сложилось впечатление, что Минтранс и ГИБДД совершенно не поняли сути проблемы, поскольку они просто оторваны от реалий. Мы уже десктилетие об этом говорим, а результата нет. А если взять, к примеру, опыт Финляндии, то там эта проблема решается обычным сопровождением сельскохозяйственной техники машиной дорожной полиции, если нужно — с «мигалкой». Что мешает в нашей стране перенять этот опыт? Этого тоже говорит об уровне уважения со стороны власти и общества к людям, занимающимся сельским хозяйством.

**— Александра Владимирович, расскажите о проблемах агрострахования на территории Краснодарского края. Почему, если все понимают необходимость страхования урожая в наших непредсказуемых погодных условиях, по факту так мало заключено страховочных договоров?**

— Агрострахование — процесс крайне необходимый, но в нашем случае очень болезненный. Все дело в отсутствии доверия у представителей аграрного сектора к представителям страховых компаний. Когда нужно заключать договоры страхования, страховщики становятся очень внимательными, уделяют фермерам много времени, объясняют им необходимость данного шага. Но если наступает страховой случай и фермер обращается за выплатой, страховую компанию не спешат выплачивать страховку. Были случаи, когда фермер не мог добиться хоть какой-то выплаты. И это все сформировало негативное отношение к страховщикам.

В начале октября на краевой ярмарке в Краснодаре АККОР Краснодарского края обсуждала данную проблему со страховщиками, в итоге стороны пришли к тому, что надо заключать соглашение с Национальным союзом агростраховщиков (НСА). 11 октября мы подписали соглашение с НСА, согласно которому организация будет помогать нам в рекомендации именно тех страховых компаний, которым можно доверять и которые состоят в НСА, чтобы союз мог влиять на агростраховщиков в случае наступления той или иной страховой ситуации. Кроме того, союз берет на себя обязанность сопровождать наши договоры, проводить консультационную деятельность и помогать правильно оформлять документы.

Дальнейшая судьба агрострахования на Кубани будет зависеть от того, как мы сами будем активно использовать данный инструмент. Необходимость агрострахования нарастает с каждым годом. Мы видим, как учащаются природные катаклизмы — град, ливни, засухи, заморозки и так далее. Мы должны быть от них застрахованы.

Беседовал Дмитрий Михеенко

# Край мясной и край молочный

Краснодарский край на сегодняшний день является одним из лидеров по приросту численности поголовья свиней и молочного стада, входит в тройку российских регионов по производству молока и в пятерку по производству мяса. Этому, в частности, способствует внедрение на региональном уровне широкого спектра мер поддержки животноводов

За последние пять лет господдержка животноводства в Краснодарском крае выросла более чем в два раза. Если в 2015 году государственные инвестиции в отрасль составляли немногим более 800 млн руб., то в 2020 году — выше 1,7 млрд руб. В текущем году финансирование животноводства на Кубани составляет около 1,9 млрд руб. Все меры господдержки отрасли закреплены на законодательном уровне в 2018 году.

## Политика наращивания свиноводства

Краснодарский край на сегодняшний день входит в число регионов — лидеров России по приросту численности свиней и производства продукции свиноводства. Так, только за последние пять лет поголовье свиней на предприятиях региона увеличилось более чем в 1,7 раза — с 367 тыс. голов на начало 2017 года до 640,2 тыс. на начало текущего года. По данным министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кубани, по состоянию на середину июля 2021 года в Краснодарском крае насчитывалось 660,4 тыс. свиней, что превышает показатель прошлого года на 14,7 тыс. голов.

Задачи первые месяцы текущего года сельхозпредприятия Краснодарского края обеспечили рост поголовья свиней на 5,5 тыс. голов, фермерские хозяйства — на 8 тыс. голов. На крупных предприятиях наибольшее увеличение зафиксировано в Каневском и Калининском районах. Объем производства свиней на убой в живом весе в промышленном секторе превысил 15 тыс. тонн. Наибольший прирост показали Кореновский и Ленинградский районы, а также Краснодар.

«Развитие свиноводства осуществляется за счет строительства современных технологических предприятий с высоким уровнем биологической защиты: на долю сельхозпредприятий приходится около 95% всего поголовья свиней. Это позволило увеличить и производство свиней в живом весе. Только за минувший год сельхозорганизации региона произвели на убой 103 тыс.



## Кубань держит «молочное лидерство»

В 2020 году хозяйствами Краснодарского края было произведено более 1,5 млн тонн молока, а средний валовой надой по краю превысил 8,8 тонны, что на 10% больше, чем год назад. Среди муниципалитетов, где особенно развито производство и переработка молока, — Каневской, Выселковский, Павловский, Новокубанский, Брюховецкий, Калининский, Шербиновский, Усть-Лабинский, Краснодарский, Тимашевский районы.

На некоторых предприятиях региона удаётся на одну корову превышает уже 10–12 тонн в год, в отдельных хозяйствах добились 14 тонн. Как отмечают в министерстве сельского хозяйства Краснодарского края, высокие показатели демонстрируют не только агроголдинги, но и фермерские хозяйства. Немаловажную роль в увеличении молочной продуктивности кубанского стада сыграли селекционно-племенная работа и приобретение высокопродуктивного племенного молодняка из-за пределов региона, а также по импорту. За последние де-

сяти лет в регион завезено 27,5 тыс. голов племенного молодняка молочных пород. Это позволило хозяйствам края частично заменить низкопродуктивное поголовье.

К 2030 году кубанским животноводам предстоит увеличить объемы производства молока на 35% — до более чем 2,1 млн тонн. Как отмечают в региональном минсельхозе, этого объема будет достаточно как для удовлетворения собственных нужд региона, так и для развития экспортного. В рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» молочная продукция выделена в числе экспортно ориентированной. В 2020 году Кубань экспортировала молочную продукцию на сумму 11 млн долларов. Особый спрос за рубежом пользуются сгущенные консервы и мороженое. К примеру, экспорт кубанского мороженого за послед-

го бюджета выделяются субсидии на приобретение семени племенных быков-производителей, разделенного по полу, и племенных эмбрионов КРС, на приобретение племенного молодняка КРС по импорту и на содержание коров молочно-мясного направления, обеспечивающие прирост численности коров.

Также поддержку получают и малые формы хозяйствования, занимающиеся развитием животноводства. Это гранты в рамках нацпроекта по поддержке малого и среднего предпринимательства «Агростартап» и субвенции на производство молока, направляемые в муниципальные образования края.

Как сообщили в краевом минсельхозе, меры государственной поддержки отрасли свиноводства реализуются в рамках региональной государственной программы «Разви-

тие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия», утвержденной постановлением главы администрации края №944 от 5 октября 2015 года.

Свиноводы, в частности, могут претендовать на получение ряда субсидий. Первый вид субсидирования предполагает возмещение производителям части затрат на уплату страховых премий, начисленных по договорам сельскохозяйственного страхования в области животноводства в соответствии с постановлением губернатора края от 31 марта 2014 года №249 «Об утверждении порядков предоставления субсидий на условиях софинансирования из федерального и краевого бюджетов на осуществление государственной поддержки сельскохозяйственного производства». В целом на данный вид субсидий в 2021 году предполагается выделение почти 1,9 млрд руб., из которых 1,4 млрд руб. — из федерального бюджета и 448,2 млн руб. — из регионального.

Второй вид субсидий — это возмещение части затрат на поддержку племенного животноводства в соответствии с приказом регионального министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности от 21 февраля 2020 года №38 «О предоставлении субсидий на осуществление государственной поддержки животноводства в рамках мероприятий "Поддержка отдельных подотраслей растениеводства и животноводства" государственной программы Краснодарского края "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия"». На этот вид субсидий из краевой казны в текущем году выделено 61,6 млн руб.

«С требованием, предъявляемым к заявителям по вышеуказанному видам государственной поддержки, можно ознакомиться на официальном сайте министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, в разделе "Документы", по-разделе "Субсидирование и финансирование"», — говорят в краевом минсельхозе.